

# 社区内建动物园,好事?坏事?

丰富了居民生活但也带来隐忧,林业、疾病防控部门建议慎重

文/片 本报记者 姬生辉 实习生 戴文娇

“

自去年8月份,任城区李营街道办事处薛口家园社区建成一个小型动物园,养殖的野生动物多达10余种,成为社区居民们休闲娱乐的好去处。针对此现象,林业部门工作人员表示,居民社区内饲养野生动物在济宁并不多见,虽然此举丰富了居民的业余生活,但也带来野生动物的防疫、卫生和饲养等一系列问题。



社区建动物园后,很多居民看孩子有了好去处。

## 社区建动物园呼声不一

8日上午10点,记者走进位于济宁市任城区李营街道办事处的薛口家园社区东门看到,周边几座新建成的多层楼房之间的一块空地上,竖立着四个铁笼子,笼内饲养着山鸡、孔雀、火鸡、猴子等10多种野生动物,除此之外还包括鸚鵡、野鸡等动物,数量不下百只。为了让居民们增加对动物的认识,管理方还在铁笼外悬挂着各种动物的类别和生活习性介绍的小牌子。

“小孙女喜欢来看猴子,我们社区位置比较偏,孩子们玩的地方少一些,小动物园方便我们这些老年人看孩子了。”该社区50岁的居民高女士说,每天上午和傍晚,不少居民会带着孩子到这里玩。

高女士告诉记者,薛口家园社区建成于去年4月份,三四月过后,增设了这个小动物园。“我们社区是旧村改造的新社区,社区支部考虑到村民住进

楼房休闲娱乐的地方少了,便建起了动物园丰富大家的生活。”

“社区内养殖动物确实为居民们建起了娱乐的去处,但是也带来一系列问题。就拿今天来说,早上5点多,我就被鸟的叫声吵醒了。”社区居民王女士说,尽管每天都有人负责打扫笼内卫生,但这些野生动物卫生是个大问题,“现在天气比较热,每天从这里经过都会闻到刺鼻的气味。”

## 初衷是丰富居民生活

73岁老人薛传礼是薛口社区办公楼的门卫,同时还兼任着小动物园的饲养和保洁工作。每天清晨,他都会打扫笼内的动物粪便,每隔两天,冲洗一遍笼子。“几个笼内饲养的动物共有10多种,孔雀是一家动植物园淘汰下来的,我们还从外地买了5只猴子和两只火鸡。”薛传礼说,之后,动物园内又陆续住进了鸽子、画眉、相思鸟等小动物。

谈及动物的饲养,老人说,每天两次定期喂食,他都会在食物中加入些许微量元素防止动物生病,更重要的是保持笼舍内的清洁。“我饲养这些动物快一年时间了,到现在还没有生过病的。”但当记者问到如果动物生病应该如何处理时,老人犹豫片刻后说,“没想过。”

“建动物园的初衷是为了丰富居民

生活。”薛口社区主任薛恩礼说,自从有了动物园,社区居民有了看孩子、聊天的地方,“我们还打算在湖水里饲养些鸳鸯,进一步充实社区动物园的动物种类。”当记者询问该动物园是否有林业部门出具的饲养野生动物许可时,薛主任并没有正面回答,只是说这些野生动物都是从动物园通过合法途径买来的。

## 养殖野生动物要办许可证

除了动物园之外,在居民社区、公司企业等场所是否能饲养野生动物?针对这一问题,任城区林业局森保站负责人马光春表示,居民社区内饲养野生动物在济宁并不多见,“一些国家重点保护动物在小规模的私设动物园内并不能饲养,饲养普通野生动物也需要在林业部门办理《野生

动物养殖许可证》。”马光春说,特别是在人流量较多的居民社区内,动物的防疫、卫生、养殖人员的资质等问题显得更为重要,“一旦动物出现疾病,极有可能造成传播。”

马光春建议,该社区在办理《野生动物养殖许可证》后,可聘请畜牧兽医人员进行督导和检查,防止动物养殖期

间出现疾病。

济宁市疾控中心副主任医师谢龙利表示,在居民社区内的动物园,居民一定不要和动物近距离接触,防止人兽共患病和寄生虫病的传播。同时,动物园管理方应加强防护,定期为动物清理笼舍;居民一旦被动物抓伤,一定要尽快到疾控部门注射狂犬疫苗。”